1. Qual afirmagao sobre a molécula Cl,O esta incorreta?
a) A molécula é planar.

b) A geometria da molécula é angular.

c) A hibridizagéo do atomo central é sp®.

d) A molécula é apolar.

€) A molécula nao existe.

2. Assinale a alternativa correta. Os polissacarideos sao:

a) conhecidos como glicanos, e consistem de monossacarideos ligados por ligacdes
glicosidicas.

b) classificados como homopolissacarideos ou heteropolissacarideos, porém com fungdes
bastante semelhantes.

¢) compostos por muitos tipos de monossacarideos que podem se alternar em sequéncias
repetitivas.

d) ramificados ou lineares, porém com arranjos estruturais semelhantes.

e) sempre estabilizados por ligagdes de hidrogénio intramolecular ao longo de sua estrutura.

3. Qual das opgdes a seguir esta incorreta sobre um processo reversivel?

a) O sistema permanece sempre em equilibrio termodinamico.

b) O processo é extremamente lento.

c) O processo pode ser revertido em qualquer estagio apenas fazendo uma mudancga
infinitesimalmente pequena na diregao oposta.

d) O processo é extremamente rapido.

e) Os processos reversiveis podem ser realizados em tempo finito.

4. Cetonas e aldeidos reagem com alcoois em meio acido anidro, com remocao de agua,
fornecendo cetais, segundo a reacao indicada a seguir.
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Indique qual dos reagentes a seguir ira reagir mais rapidamente nestas condi¢oes?
Q0 i 0 0 0
H=C CH;
H HiC CHs . H
NC:
(a) (b) (c) (d) (e)

5. Qual o potencial de um eletrodo seletivo a cloreto (em relagdo ao ENH), quando em
contato com uma solugéo de [CI-] = 1,0 10 mol L™'? Considere a Eq. de Nernst: e a reagao

de eletrodo: AgCls) + € ¥ Ag°s) + Clag E° = 0,222V (vs. ENH).

a) +0,459 V
b) -0,459 V
c) 0,00V

d) +0,015 V
e)-0,015V



6. Qual das seguintes alternativas estéd incorreta:

a) A densidade eletrénica em um orbital molecular é baixa na regido entre os nucleos dos
atomos ligados

b) A energia do orbital molecular antiligante € maior do que aquela dos orbitais dos quais é
formado

c) Cada elétron em um orbital molecular ligante contribui para a estabilidade da molécula

d) Um orbital molecular antiligante é formado quando os Iébulos dos orbitais atémicos que
se sobrepdem apresentam sinais opostos

e) Um orbital molecular ndo-ligante € um orbital que ndo combinou com outro orbital

7. As triades de bases nitrogenadas existentes em RNAs que contém a informacao
producao das proteinas sao conhecidas por:

a) exons

b) codons

c) introns

d) anticodons

e) nenhuma das opgodes

8. O produto principal da reacao abaixo é:
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(a) (b) (c) (d) (€)

9. Considere o cromatograma de uma mistura de dois componentes genéricos, a seguir:
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nesse grafico, nao é valido afirmar que:

a) tr é otempo de retencao do componente da mistura que interagiu com a coluna.
b) t. € otempo de retengao do componente da mistura que néo interagiu com a

coluna.

c) Wé alargura do pico medida a partir de 4 x 1, sendo T a variancia do pico do
analito.

d) W é alargura do pico medida pelo triangulo isésceles formado pela forma do

pico e a linha base.



e) Esses parametros podem ser aplicados a qualquer modalidade de cromatografia.

10. Uma reacgao espontanea € impossivel se:
a) AH é positivo e AS é negativo

b) AH e AS sao positivos

c) AH é negativo e AS é positivo

d) AH e AS sao negativos

€) nenhuma das respostas

11. Utilizando-se do conceito acido-base de Pearson (Teoria HSAB — hard-soft-acid-base)
indique se a constate de equilibrio para as reagdes abaixo serdo menores que a unidade
( <1) ou maiores que a unidade (>1).

1. Cdly(s) + CaF,(s) — CdFy(s)+ Caly(s)
2. [Culy* + [CUuCL]* — [CuClJ* + [Cul.]*
3. NHy +H,O— NH; +OH"

a) 1)>1; 1) <1; 1) >1
b) 1)<1; 1) >1; 1ll) >1
c) 1)>1;11)>1; 111y >1
d) 1) <1;11)>1; 1) <1
e) 1)<1;11)<1; 1) >1

12. Um eletrodo combinado de vidro, para medida de pH é melhor descrito por qual das
alternativas abaixo:

a) é um dispositivo de troca ibnica, portanto ion-seletivo.

b) é um dispositivo que combina o eletrodo indicador de membrana, sensivel a
concentracao de ions H* e um eletrodo interno de referéncia, no mesmo corpo.

c) € um eletrodo potenciométrico do primeiro tipo em que o material de  eletrodo responde
ao proéprio ion em solugao.

d) usa um tipo de vidro especial, combinado com a membrana sensivel ao H*

e) E um tipo de eletrodo sensivel ao H*, portanto s6 opera em meio &cido.

13. Indique a ordem crescente de acidez para os compostos a seguir.

0N | ~COH COH COH COH
o
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NGz CHa

2
(1) = (3)
a)1<2<3<4
b)2<3<4<1
c)3<4<2<1
d)4<1<3<2
e)3<1<4<1

14. As entalpias de formagdo de SOu(g), H0()), HCI (g) e HzS0, ()
sédo -70,97, -68,32, -22,1 e -188,84 (kcal mol = "), respectivamente.

As entalpias de solugdo de SO, H.SOs e HCI em solugédo diluida sdao —-8,56 kcal/mol,
-22,05 kcal/mol e -17,63 kcal/mol, respectivamente. Dada a seguinte reagéo:

S0O,(aq) + Clx(g) + 2H.0(l) — H.S0s4(aq) + 2HCI(aq)

Qual é a mudanga de entalpia para a reagao?

a) —74.18 kcal

b) -78.97 kcal

c) — 46,98 kcal



d) -43.71 kcal
e) —87.14 kcal

15. Indique se ha atividade 6tica para o composto bromado indicado a seguir, e o produto
da reacao deste composto com hidréxido de sodio.
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(a) (b) (c)
a) O composto nao apresenta atividade 6tica e o produto da reacgéao é (a).
b) O composto apresenta atividade o6tica e o produto da reacao é (a).
c) O composto ndo apresenta atividade o6tica e o produto da reagao é (b).
d) O composto apresenta atividade 6tica e o produto da reacéao € (b).
e) O composto apresenta atividade 6tica e o produto da reacgao € (c).

16. Com base na Teoria dos Orbitais Moleculares, a ordem correta de estabilidade para as
espécies moleculares indicadas a seguir é:

a) N2" <Nz <Ny < N2

b) N2? < N7< Nz < N2*

c) N22 <Ny =Ny* <N

d) N2 < No* = Ny < N2

e) N2 =Ny" <Nz < P

17. A reagao de epimerizagao de diversos tipos de sacarideos pode ocorrer por meio da
formacéo de:

a) uma aldose de cadeia aberta

b) uma cetose de cadeia aberta

¢) uma aldose de cadeia fechada

d) uma aldose ou uma cetose de cadeia aberta

€) uma aldose ou uma cetose de cadeia fechada

18. Indique qual é a conformagao mais estavel para os pares de conformacdes dos
compostos a seguir.
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a) 1a; 2a; 3a; 4a
b) 1b; 2a; 3b; 4b



c) 1a; 2a; 3a; 4b
d) 1b; 2b; 3b; 4b
e) 1a; 2b; 3a; 4b

19. Dada uma reagdo complexa: 2X +Y — Z, a qual ocorre em duas etapas:
X+Y k.2W

X+2W k,Z

Se k1 << k;, a ordem da reagéo global sera:
a) 1

b) 2

c)3

d)o

e) 1/2

20. Qual dos seguintes complexos € incolor?
a) MnO,

b) [Ni(H.0)6]**

c) [Cu(CHsCN).]*

d) [Cr(H20)e]**

e) [TI(HzO)e]gJr

21. Em uma medida voltamétrica ha dois fendmenos importantes. A chegada do analito a
camada de difusdo e o processo de eletrodo propriamente dito, que ocorre na superficie
eletrédica. Esses fendbmenos sdo chamados respectivamente de:

a) carga da dupla camada e corrente faradaica

b) carga da dupla camada e corrente capacitiva

c¢) processo difusional e adsorgao

d) transporte de carga e transferéncia de massa

e) transporte de massa e transferéncia de carga

22. Sobre estrutura de proteinas, indique qual alternativa esta ERRADA:

a) As ligagdes por ponte dissulfeto oferecem maior estabilidade para a estrutura
tridimensional da proteina.

b) As folhas beta sédo estabilizadas por ligagées de H entre atomos da cadeia principal e
lateral.

c) A estabilidade das folhas beta antiparalelas € maior do que das folhas beta paralelas.
d) A estrutura supersecundaria compreende as combinagdes entre diferentes arranjos de
estrutura secundaria.

e) O enovelamento da cadeia polipeptidica ocorre de maneira hierarquica, sendo que
porgdes locais enovelam primeiro e sucessivamente.

23. Um elétron apresenta os seguintes numeros quénticos n =3 e m = 2. Em relagéo a essa
afirmacéo, assinale a alternativa correta.
a) deve ter numero quantico de spin valor, +%
a) deve ter nUmero quantico de spin valor, -
b) deveterl=2,30u4
c) deveterl=0,10u?2
d) deveterl=2

24. O sodio € um elemento que causa problemas de hipertensao, quando ingerido em
guantidades acima dos valores recomendados. Portanto, o controle de Na* em alimentos e
bebidas é sempre uma recomendacdo das agéncias reguladoras. Uma amostra de cachacga
foi submetida a analise do seu conteudo de Na* por espectrometria de emissao atdmica,
apos calibragao do equipamento com quatro solugdes-padrao de sédio em meio
etanol:agua, 40% (v/v). Os resultados séo apresentados na Tabela 1.



Intensidade relativa de sinal*
Padrdo Na*/ mg L™

0
0

0,45
5,0

0,90
10

1,35
15

1,80
20

1,17

amostra

* média de 5 medidas
Qual a concentragdo de Na*, expressa em ppm, na amostra?
a) 10 ppm
b) 11 ppm
c) 13 ppm
d) 15 ppm
e) Essa resposta ndo segue a Lei de Lambert-Beer.

25. Uma solugéo ideal é obtida dissolvendo n moles de soluto ndo volatil e ndo eletrolitico
em N moles de solvente. Se a pressao de vapor da solugéo for P e a pressao de vapor do
solvente puro for ‘Po’, entdo:

B=F i
a) P N
i ]
b) P-:- N
E-p N
o) P on
A-P N
d) F n

e) Nenhuma das respostas anteriores

26. Na medida potenciométrica de um determinado sistema em estudo, usando como
indicador um eletrodo de platina e como referéncia um eletrodo de prata/cloreto de prata
saturado, o potencial medido a 25°C foi de E = + 0,249V. Sabe-se que, em relagéo ao
eletrodo normal de  hidrogénio (ENH), o eletrodo de Ag/AgClsay, apresenta um potencial
E® =+ 0,199V. Qual seria o potencial medido para o sistema em estudo, em relagao ao
ENH?

a) E=+0,050 V
b) E=-0,050 V
c) E=0,000V



d) E=+0448 V
e) E=-0,448 V

27. Para areacao indicada a seguir, qual seria o produto principal?

CHO o} -
= ; OH
| e * )\/\\ g0 o
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o P s
a) CsHs
o
b) CEHS/\’)J\A
OH O
C) CEHSHJ\/”\/\
{le
e
d) 'CE-HS
o
W
e) CsHs

28. Quando um mol de um gas ideal, contido num recipiente fechado, € comprimido a
metade de seu volume inicial e simultaneamente aquecido até duas vezes sua temperatura,
a mudanca na entropia nesse sistema é:

a) CvIn2

b) Cp In2

c)RIn2

d) (Cv—-R)In2

e) (Cr-R)In2

29. Indique qual dos compostos carbonilicos a seguir ira reagir mais rapidamente na reagéao
de formacgao de éster indicada.

0
He—~4  + no~ — ch—ée
R 0—

0 0 0 HaC 0
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OH H 0-CH,  HC—{ e C
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(a)
(b)



(c)
(d)
(e)

30. Os fosfolipideos compdem as membranas das células. Assinale a alternativa correta
que indica quais sao as possiveis interacoes que fosfolipideos apresentam com outras
moléculas:

a) ligacao de hidrogénio

b) forcas de van der Waals

c) interagao ion-dipolo

d) interacdo idnica

e) todas as alternativas acima

31. Com base na Teoria dos Orbitais Moleculares, é correto dizer que:

a) A ordem de ligacao na molécula diatdmica O é 2,5 e ela é paramagnética
b) A ordem de ligagdo na molécula diatdmica O, é 2,5 e ela é dimagnética

c) A ordem de ligagdo na molécula diatémica O, é 1,5 e ela é paramagnética
d) A ordem de ligacdo na molécula diatdmica O é 2 e ela é diamagnética

e) A ordem de ligagdo na molécula diatbmica O; é 2 e ela é paramagnética

32. Um metal com potencial de redugéo negativo, quando mergulhado na solugéo de seus
proprios ions, tem tendéncia a:

a) permanecer como atomos de metal

b) tornar-se eletricamente positivo

c) tornar-se eletricamente negativo

d) ser depositado a partir da solugao

e) nenhuma das respostas anteriores

33. O primeiro conceito de acido surgiu na antiguidade, quando eram consideradas como
“acidos” substancias/materiais com sabor azedo (acetum, em latim). Considerando a
evolugdo e a abrangéncia dos conceitos acido-base nos séculos XIX e XX, atualmente
ndo é um conceito para definir acidos:

a) acidos sao substancias que contém oxigénio em sua férmula quimica

b) sdo substancias capazes de doar ao menos um par de elétrons livre

c) sdo capazes de doar proétons

d) se ionizam em agua gerando H*

e) em solugado, compde um par conjugado com a base produzida, quando doam H*

34. Classifique, na ordem em que sio apresentados, os ions complexos em labeis ou
inertes: [Cr(CN)g]*; [Fe(H20)s]**; [Fe(CN)s]*; [Co(NH3)e]*".

a) inerte; labil; inerte; inerte
b) inerte; labil; inerte; labil
c) labil; labil; inerte; inerte
d) labil; inerte; inerte; labil
e) inerte; inerte; inerte; labil

35. Uma reacao de hidrélise enzimatica nao depende de qual condi¢éo:
a) substrato

b) temperatura

c) pH

d) solvente

€) pressao

36. O acido caprilico € um acido graxo de cadeia aberta e apresenta oito atomos de
carbono. Para a produg¢do de um éster a partir do acido caprilico, qual reagente abaixo deve
ser utilizado?



MNHE
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37. Os numeros atdbmicos efetivos nos elementos centrais nos complexos de coordenacdo
[MnBr(CO)s], ion [Co(NH3)s]** e [TiCls] sdo, respectivamente:

a) 36; 36; 26

b) 37; 39; 30

c) 37; 36; 30

d) 18; 18; 8

e)19; 21; 12

38. Complete a frase a seguir. Quanto maior o valor de k.. de uma enzima:

a) maior sera a barreira de energia de uma reagao

b) maior é a velocidade maxima da enzima

¢) maior numero de moléculas do substrato sera convertido a produto em um intervalo de
tempo

d) maior sera a estabilidade do produto

e) maior € a metade da velocidade maxima da enzima

39. Qual dos carbocations indicados a seguir vocé espera que seja 0 mais estavel?

@
AN N ®
O =~ kO
(@) (b) (c) (d) (e)

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

40. Na analise do Grupo | de cations, a Ag*, o Pb?** e o Hg.,** sédo precipitados como seus
cloretos e separados do restante da amostra por filtragcao. Se estiver presente na amostra, o
PbCl, é separado dos demais precipitados utilizando-se agua fervente, coletando-se o
filtrado. Qual teste vocé indicaria para confirma a presenga de Pb?*, no filtrado?
a) colocaria aménia em excesso para forma um precipitado cinza com o chumbo(ll)
b) colocaria um excesso de cloreto para garantir a precipitagdo do chumbo(ll)
c¢) adicionaria cromato ao filtrado, que formaria um precipitado amarelo como chumbo(ll)
d) resfriaria o filtrado, resultando na chuva de ouro: formagao de cristais amarelos de PbCl;
€) Na verdade o Pb(ll) ndo faz parte do Grupo |, dos cloretos insoluveis.

41. De acordo com a Teoria dos Orbitais Moleculares, a forma e tamanho de um orbital
molecular depende:

a) Da forma e tamanho dos orbitais atdbmicos combinantes

b) Do numero de orbitais atdmicos combinantes

c) Da orientacao dos orbitais atbmicos combinantes

d) Todas as alternativas mencionadas acima

e) Nenhuma das alternativas mencionadas acima



42. Indique a afirmagao correta sobre as caracteristicas dos acidos graxos:

a) Aqueles saturados sao altamente flexiveis, e sua conformagéo estendida possui menos
energia, pois nao ha interferéncia com grupos metilenos vizinhos.

b) Aqueles insaturados sao altamente flexiveis, e sua conformagao possui menos energia,
pois ha pouca interferéncia com grupos vizinhos.

¢) Aqueles insaturados sao pouco flexiveis, pois sua conformag¢ao possui menor energia.
d) Aqueles saturados sao pouco flexiveis, pois sua conformagao estendida possui maior
energia.

e) A temperatura de fusdo nos acidos graxos insaturados aumenta com sua massa
molecular.

43. Numa titulagdo de permanganato (MnO,) com Fe?**, ocorre a seguinte reagao:

MnO4 + 5Fe* + 8H" — Mn?* + 5Fe* + 4H,0
dessa titulagdo, nao é correto afirmar:

a) O Fe* é oxidado a Fe* pelo permanganato

b) O MnO, é reduzido a Mn?* pelo Fe?
c) A estequiometria indica que 5 elétrons sao necessarios para promover a
reagao

d) Os prétons  sao reduzidos produzindo agua
e) Essareagdo é usada no método de Zimmermann-Reinhardt

44. Substituintes em anéis benzénicos podem ativar ou desativar o anel em reacgdes de
substituicdo eletrofilica aromatica, e direcionar a entrada de novos substituintes. Considere
os cinco derivados do benzeno a seguir. Em seguida, assinale a alternativa que mostra a(s)
posicao(des) em que seria(m) introduzido(s) substituinte(s) no caso de uma reacao de cada
um dos derivados do benzeno com HNO; + H,SO..

CCE "Jl':]z F I?CH: CH
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a) |: posicao meta; Il: posi¢des orto e para; lll: posicado meta; IV: posi¢cdes orto e para; V:
posigao meta.

b) I: posi¢cdes orto e para; |l: posicao meta; lll: posi¢des orto e para; IV: posigbes orto e
para; V: posi¢des orto e para.

c) |: posigao meta; ll: posicao meta; lll: posigdes orto e para; IV: posicdo meta; V: posicao
meta.

d) I: posicées orto e para; |l: posigdes orto e para; Il posi¢des orto e para; IV: posicdes orto
e para; V: posicao meta.

e) |: posicao meta; Il: posicao meta; Ill: posicdes orto e para; IV: posigbes orto e para; V:
posigao meta.

45. A solubilidade de NaCl(s) em agua a 25 °C é de cerca de 6 mol L.
Supondo que se adiciona 1 mol de NaCl(s) a um litro de agua. Para a reagao:
NaCl(s) + H,O — NaCl(aq)



a)AG> 0,AS>0
b) AG<0,AS>0
c)AG>0,AS<0
d)AG<0,AS<0
€) nenhuma das respostas

46. Segundo a Teoria dos Orbitais Moleculares, as ordens de ligacdo em moléculas
diatdmicas homonucleares de C, F e N, respectivamente, so:

47. Indique a afirmacao correta sobre os nucleotideos e acidos nucleicos:

a) Os nucleosideos compreendem a base ligada a uma ribose, que se liga a pelo menos um
grupo fosfato.

b) O DNA, assim como o RNA, é um polimero de nucleotideos ligados entre si por ligagbes
de hidrogénio.

c¢) O grupo fosfato de cada nucleotideo pode estar ligado ao C3’ ou ao C5’ da pentose.

d) As bases A, G e T sao encontrados nos ribonucleotideos e nos desoxiribonucleotideos.
€) As duas cadeias paralelas do DNA circundam um eixo comum formando a dupla hélice.

48. Seja uma analise genérica, na qual foram obtidos os seguintes resultados: 10, 11, 11,
11, 12, expressos em unidades de medida. Com relagao a esse conjunto de dados
podemos afirmar:

a) a média € 11 unidades e esse valor representa o valor real.

b) a média é igual a 11 unidades e esse valor representa o valor real, pois o intervalo de
variagdo é relativamente pequeno.

c) a média é igual a 11 unidades, mas este valor ndo representa necessariamente o valor
real, pois o intervalo de variacdo € relativamente  grande.

d) a média é igual a 11 unidades, mas esse valor ndo representa necessariamente o valor
real, enquanto o desvio padrao poderia ser usado para avaliar o intervalo de confianga dos
resultados usando, por exemplo, o teste t-Student.

€) nenhuma alternativa é correta.

49. A teoria da colisao de reagdes quimicas explica:

a) velocidade das reagdes

b) ordem das reagdes

¢) molecularidade das reagdes

d) molecularidade e ordem das reagdes
e) todos estes

50. Do ponto de vista da termodinamica, qual das alternativas abaixo contribui de forma
predominante para a estrutura tridimensional de proteinas?

a) interacdes eletrostaticas/pontes salinas

b) colapso/efeito hidrofébico

c) interagdes hidrofdbicas

d) ligagdes de hidrogénio

e) interacdes de Van der Walls



